第3章 动能的变化与机械功

3.3  研究功和功率
江苏省金坛市第一中学    尹孝庆
一、教学目标
1．知识与技能：
（1）知道做机械功的两个不可缺少的因素，知道做功和“工作”的区别；
（2）知道当力与位移方向的夹角大于90°时，力对物体做负功，或说物体克服这个力做了功。

（3）知道功率是表示做功快慢的物理量。
（4）知道功率的定义和定义式P=W／t；知道在国际单位制中，功率的单位是瓦特（W）。
（5）知道公式P=Fv的物理意义。
2．过程与方法：

（1）让学生了解探究学习的一般程序和方法，培养学生的分析推理能力。
（2）培养学生实验探究验证物理规律的能力，培养学生的创造能力和创作性思维。
3．情感、态度与价值观：

（1）让学生体验社会，探究发现物理规律，用物理规律去分析解决实际问题。
（2）培养学生交流合作、分析评价探究结果的能力。
二、设计思路
功和功率这两词我们并不陌生，初中物理中学习过功和功率的一些初步知识，今天我们又来学习功的有关知识，绝不是简单地重复，而是要使我们对功和功率的认识再提高一步。

三、教学重点、难点
1．重点是使学生在理解力对物体做功的两个要素的基础上掌握机械功的计算公式。
2．物体在力的方向上的位移与物体运动的位移容易混淆，这是难点。
3．要使学生对负功的意义有所认识，也较困难，也是难点。
4．功率的概念、功率的物理意义是本节的重点内容，如果学生能懂得做功快慢表示的是能量转化的快慢，自然能感悟出功率实际上是描述能量转化快慢的物理量。
四、教学资源
汽车的功率及做功情况,起重机做功情况,飞机起飞等情况的多媒体图象,
五、教学设计

	教师活动
	学生活动
	点评

	1、 引入新课

1．功的概念
先请同学回顾一下初中学过的与功的概念密切相关的如下两个问题：什么叫做功？谁对谁做功？然后做如下总结并板书：
（1）如果一个物体受到力的作用，并且在力的方向上发生了位移，物理学中就说这个力对物体做了功。
然后演示用水平拉力使滑块沿拉力方向在讲桌上滑动一段距离，并将示意图画到黑板上，如图1所示，与同学一起讨论如下问题：在上述过程中，拉力F对滑块是否做了功？滑块所受的重力mg对滑块是否做了功？桌面对滑块的支持力N是否对滑块做了功？强调指出，分析一个力是否对物体做功，关键是要看受力物体在这个力的方向上是否有位移。至此可作出如下总结并板书：

	2．功的公式
就图1提出：力F使滑块发生位移S这个过程中，F对滑块做了多少功如何计算？由同学回答出如下计算公式：W=Fs。就此再进一步提问：如果细绳斜向上拉滑块，如图2所示，这种情况下滑块沿F方向的位移是多少？与同学一起分析并得出这一位移为s cos α。至此按功的前一公式即可得到如下计算公式：
W=Fs cos α
[image: image1.png]



3．正功、负功
（1）首先对功的计算公式W=Fs cos α的可能值与学生共同讨论。从cos α的可能值入手讨论，指出功W可能为正值、负值或零，再进一步说明，力F与s间夹角α的取值范围，最后总结并作如下板书：
当0°≤α＜90°时，cos α为正值，W为正值，称为力对物体做正功，或称为力对物体做功。
当α=90°时， cos α=0，W=0，力对物体做零功，即力对物体不做功。
当90°＜α≤180°时，cos α为负值，W为负值，称为力对物体做负功，或说物体克服这个力做功。
（2）在物理学中，力和物体在力的方向上发生的位移，是做功的两个不可缺少的因素。

	

	1．功率
初中同学们学习过功率的有关知识，都知道功率是用来描述力做功快慢的物理量。我们一起讨论一些问题。
力F1对甲物体做功为W1，所用时间为t1，力F2对乙物体做功为W2，所用时间为t2，在下列条件下，哪个力做功快？
A．W1＝W2，t1＞t2
B．W1＝W2，t1＜t2
C．W1＞W2，t1＝t2
D．W1＜W2，t1＝t2
2、 
	上述条件下，哪个力做功快的问题学生都能作出判断，其实都是根据W／t这一比值进行分析判断的。让学生把这个意思说出来，然后总结并板书如下：
功率是描述做功快慢的物理量。
功和完成这些功所用的时间之比，叫做功率。如果用W表示功，t
明确告诉学生上式即为功率的定义式，然后说明P的单位，W用J、t用s作单位，P的单位为J／s，称为瓦特，符号为W。最后分析并说明功率是标量。
接下来着重说明，功率的大小与单位时间内力所做的功为等值。
（1）平均功率
（2）瞬时功率
为了比较细致地表示出每时每刻的做功快慢，引入了瞬时功率的概念，即瞬时功率是表示某个瞬时做功快慢的物理量。
提出瞬时功率如何计算的问题后，作如下推导：
一段较短时间内的平均功率可以写成如下公式（P=△W／△t），
P=F·v此为瞬时功率计算公式

	

	2．平均功率与瞬时功率

	
	

	3．例题讲解
例1．如图1所示，位于水平面上的物体A的质量m=5kg，在F=10N的水平拉力作用下从静止开始向右运动，位移为s=36m时撤去拉力F。求：在下述两种条件下，力F对物体做功的平均功率各是多大？（取g=10m／s2）
（1）设水平面光滑；
（2）设物体与水平面间的动摩擦因数μ=0.15。

	通过此例题的解答，让学生掌握功率的计算公式P=Fv cos α，并提醒学生，不要认为F与v总是在同一直线上；并且知道，在功率已知的条件下，可以用W=P·t计算一段时间内力所做的功。第（1）问的结果为P=160W；第（2）问的结果为W=1 600J。

	

	（三）课堂小结
1．我们讲了功率概念之后，得到了两个公式，定义式P=W／t和瞬时功率的公式P=F·v。

	2．公式P=w／t中的t趋近于零时，P即为瞬时功率。不过此公式主要用来计算平均功率。公式P=Fv中，当v为瞬时速度时，P即为瞬时
的时间段。
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